

这样鹅卵石值钱

免责声明：上海矿山破碎机网：<http://www.jawcrusher.biz>本着自由、分享的原则整理以下内容于互联网，若有侵权请联系我们删除！

上海矿山破碎机网提供沙石厂粉碎设备、石料生产线、矿石破碎线、制砂生产线、磨粉生产线、建筑垃圾回收等多项破碎筛分一条龙服务。

联系我们：您可以通过在线咨询与我们取得联系！周一至周日全天竭诚为您服务。



更多相关设备问题，生产线配置，设备报价，设备参数等问题

可以**免费咨询**在线客服帮您解答 | 24小时免费客服在线

一分钟解决您的疑惑

点击咨询



这样鹅卵石值钱

儒家的孔孟虽然积极入世，但是在经济制度上一味以复古为目标，几乎没有太多的系统性思考，与法家墨家乃至农家杂家相比，儒家的经济理论体系可谓是最为薄弱。

吴晓波，财经作家，《吴晓波频道》作者（图片来源于网络）一块玉石为什么比一块鹅卵石更值钱？提出这样的问题，是不是显得很弱智？不过在我们这个国家，这其实是一个严肃的问题。翻译成白话文就是：君子怎么可能因为繁多而贱弃某一东西，又因为稀少就珍贵某一东西呢？玉之珍贵，是因为君子把这样鹅卵石值钱看成是道德的象征呀。

接着他洋洋洒洒地说了玉的七德：温润而泽，仁也；栗而理，知也；坚刚而不屈，义也；廉而不刿，行也；折而不挠，勇也；瑕适并见，情也；扣之，其声清扬而远闻，其止辍然，辞也。《史记仲尼弟子列传》记载：子贡好废举，与时转货资家累千金，废举的意思是贱买贵卖，转货是指随时转货以殖其资，翻译成白话就是：子贡依据市场行情的变化，贱买贵卖从中获利，以成巨富。

在先秦时期，诸子百家往往把商品的价值与价格混为一谈，子贡似乎无意识地将之进行了分辨，因此，经济史学家胡寄窗便评论说：在缺乏价值概念的初期儒家的经济思想体系中，子贡能第一次接触到价值问题，值得称述。先秦的诸子百家，除了法家有兼并天下的理念之外，其余诸子都是小国寡民的思想产物，其中，对后世影响最大的儒家和道家尤其如此。

道家的黄老庄子以清心寡欲为生命诉求，全面排斥权力管制，而儒家的孔孟虽然积极入世，但是在经济制度上一味以复古为目标，几乎没有太多的系统性思考，与法家墨家乃至农家杂家相比，儒家的经济理论体系可谓是最为薄弱的。更糟糕的是，儒家以谈论利益为耻，所谓君子喻于义，小人喻于利，到了汉代，董仲舒更提出夫仁人者，正其谊不谋其利，明其道不计其功。其实，历代统治者早已隐约发现了其中的软肋，故有治国需霸王道相杂的体会，后世中国出现表儒内法的状态，与儒家在经济思想上的贫乏与羸弱是分不开的。一些美国及台湾的学者试图证明儒家的千年伦理传统贯穿着强烈的济世情结，儒家的众多伦理概念如均贫富修身齐家治国平天下达者兼济天下，穷者独善其身先天下之忧而忧后天下之乐而乐等等与现代工商精神有天然的契合点。

杜维明甚至认为，只有儒家伦理才能解决当前的资本主义危机，儒家主张天人合这样鹅卵石值钱的人文精神是全面的，不是单一的。这样鹅卵石值钱突出人和自然的协调，以和而不同的原则处理人与群的关系，对过分强调科学主义效率自由的西方价值观是一个反驳。不过，有一个问题始终没有人解答：如果余英时和杜维明的立论成立，儒家伦理与现代工商精神有天然的契合之处，但为什么中国的现代化仍然如此艰难？玉石为何比鹅卵石要贵的问题，到现在仍是一个问题。

原文地址：<http://jawcrusher.biz/xkj/x0LVZheYangCk9W6.html>